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1870. —  N° 8. — AOUT.

PROCES-VERBAUX.

Section centrale. — Senlis.

SÉANCE DU 7  AOUT 1 8 7 0 .  —  P R É S ID E N C E  DE M. DE MARICOURT.

La séance est ouverte à deux heures. — Le procès-verbal est 
adopté.

M. Cabot fait observer qu ’à l’occasion de l’article sur le tigre du 
poirier, il n ’a pas dit le détruire avec de l’eau chaude pure  et un 
brossage énergique, mais avec de l’eau mélangée avec du jus de 
tabac.

M. Thirion demande la rectification suivante :
Ce n’est pas M. de Pujat qui est l’au teur  du livre sur les plantes de 

serre; il faut lire par M. de Puydt.
M. Bruiet fait rem arquer que la date n° 7. — Juin, portée en tête 

du bulletin doit être rectifiée ainsi : n° 7. — Juillet, et que l’article 
intitulé note sur la multiplication de la vigne par chevelées est de 
M. Billois, instituteur à Mareuil-sur-Ourcq. —Des mesures seront prises, 
d’accord avec l’imprimeur du bulletin, pour éviter ces erreurs et omis­
sions.

La demande d ’admission déposée à la dernière séance par M. Ber- 
nier, cultivateur à Sennevières, faisant double emploi avec celle pré­
sentée à la section de Nanteuil, il n ’y a pas lieu de statuer. M. Bernier 
a été admis par cette dernière section. — Le procès-verbal est ensuite 
adopté.

Les objets suivants sont déposés sur le bureau :
1° Par M. Dubarie, un melon Aubergeon, récolté dans le jardin de la 

Société. Afin que chacun puisse apprécier les qualités de ce melon, 
qui a été recommandé dans un bulletin de 1 8 6 9 ,  il est procédé à la 
dégustation. L’Assemblée, à l’unanimité, le déclare exquis. Des graines 
seront remises aux sociétaires qui en feront la demande.

2° Par M. Thirion, des graines de Pet-Saï ou chou chinois. Ces 
graines sont partagées entre les sociétaires qui désirent le cultiver; — 
remerciements.



3° Par M. Bruiet, quatre variétés de Poires; — hors concours, re ­
merciements.

4° Un soufflet-injecteur Pillon, dont il a été question dans la der­
nière séance, à-propos de là  destruction du tigre; il résulte des essais 
faits en séance que ce soufflet offre les avantages suivants : économie 
très considérable du liquide, emploi facile, prix d’achat très mi­
nime.

Le seul désavantage qu’il présente, comparé aux cannes-seringues 
et autres outils déjà connus, est de saturer une surface moindre pen­
dant le même laps de temps.

5° Par M. Barbier, cresson, cornichon serpent, et 4 autres variétés de 
légumes; — mention honorable.

6° Par M. Lépine, aubergine, cornichon serpent et melon; mention 
simple.

7° Par M. Bruxelles, corbeilles de zinnias, d’œillets et de balsamines;
— mention honorable.

8° Par le même, pêches et prunes ; —  remerciements.
9° Par M. Louis Charles de Yineuil, 45 variétés de balsamines ; — 

mention simple.
10° Par le même, figues d ’Argenteuil ; — mention simple.
11° Par M. Gosset, instituteur à Ermenonville, un étouffe de blé sur 

lequel il annonce une note; — remerciements.
42" Par M. Vinet, un échinopsis de semisen fleurs blanches très re­

marquables; — hors concours, remerciements.
M. le Secrétaire-général procède au dépouillement de là  correspon­

dance, qui se compose des pièces suivantes :
1° Une lettre de M. le Maire de la ville de Senlis, en date du 30 

juillet, demandant l’abandon provisoire des salles ordinaires de réunion 
à l’administration de la guerre, pour le service des ambulances et pour 
le temps qui sera jugé nécessaire, et mettant en échange, à la disposi­
tion de la Société, une salle de l’Hotel-de-Yille, ou la chapelle de la 
Charité.

L’Assemblée approuve à l’unanimité la décision, prise d’urgence par 
le bureau, d’être utile aux blessés de l’armée, en installant une am bu­
lance dans les bâtiments dont il vient d’être parlé.

2° Une lettre de M. Dubreuil, professeur d’horticulture, re ­
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merciant la Société de sa nomination de membre correspon­
dant.

3° Une autre lettre de M. le Maire de Pont, accusant réception de 
la somme de 69 fr. 70 versée au bureau de bienfaisance de cette ville. 
Celte somme provient de la vente des objets offerts après l’exposition 
par MM. les exposants.

4° Une lettre de M. Dumont fils, annonçant la mort de son père, 
pépiniériste à Louvres. L’Assemblée regrette vivement la perte 
d’un sociétaire avantageusement connu d’un grand nombre de 
membres.

5° La note ci-jointe, de M. Xavier Lefèvre, de Chantilly, relative au 
compte-rendu de l’ouvrage de M. Brassart, sur les pommes à 
cidre.

« Les réflexions q u ’amène la lecture des correspondances et rapports 
insérés au bulletin sont assez nombreuses, plutôt explicatives que 
critiques, et ne méritent généralement point l’impression. Mais si, 
pour conserver à notre publication son caractère classique, vous voulez 
en exclure les plus petites erreurs, je vous confirme ce qui a été dit ù 
la séance de ju in  : 1° que M. Brassart, dans son guide pour la culture 
du pommier, se trompe, quand il conseille la tannée pour donner au 
cidre l’élément tannifère, parceque la tannée ne contient plus de tannin, 
et qu ’en contiendrait-elle, il ne pourrait être absorbé directement 
par l’arbre; 2° que l’addition de glucose au cidre n ’a point pour but 
d’augmenter sa densité, mais sa vinosité.

« Quand aux différents engrais conseillés indistinctement par M. 
Brassart, nous avons dû faire rem arquer à nos collègues que îa 
cendre de bois, la lessive, le marc de pomme pouvaient être très nui­
sibles, employés seuls, quoique contenant la potasse, principal aliment 
de l’arbre à fruit, mais qu’à l’état de compost, avec de la chaux et 
de l’humus (tannée, tourbe ou fumier), ils produiraient un excellent 
effet.

« Cela nous rappelle qu’à sa dernière conférence deVincennes, M. 
Georges Ville a fait beaucoup plus belle la part des composts et fumiers 
qu’il avait proscrit dès le début, par tactique sans doute, et qu’il nous 
a encore envoyés à la Guadeloupe chercher les beaux résultats des en­
grais chimiques purs, que nous ne trouvons point dans le département, 
malgré le bon vouloir de nos instituteurs. »
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6° Le rapport de M. Chantrier, sur la dernière exposition de 
Lille.

T  La liste des récompenses décernées à ladite exposition. Nous y 
voyons figurer un de nos sociétaires, M. Péan, qui a remporté une mé­
daille d’argent de 2e classe pour ses pians de jardins.

M.Van-den-Heede, membre correspondant, a été honoré d’une mé­
daille d’or.

8° Le règlement de l’exposition qui a eu lieu à L’isle-Adam du 24 
au 31 juillet.

9° Le programme de l’Exposition qui aura lieu à Montmorency du 
26 août au 4 septembre.

10° Les procès-verbaux des sériions. Il est donné lecture des obser­
vations faites par M. Bourgeois sur un procédé de destruction du ker­
mès. (Voir le procès-verbal de la section de Crépy).

M. Bruiet dépose sur le bureau les journaux et les bulletins des So­
ciétés correspondantes pendant le mois de juillet, et en communique 
les passages insérés ci-après, comme d’habitude.

M. Thirion communique à l’Assemblée les décisions suivantes, 
prises par le conseil d’administration, dans sa séance du 26 julilet.

1* La délibération prise le 31 mai 1870 se terminait ainsi :
« Le conseil d’administration décide que M. Jacquemin n ’a pas 

rempli les conditions du programme posé par lui même et que les 
100 fr. votés demeurent disponibles pour tout autre emploi. »

Cette somme pourrait, dans les circonstances actuelles, être offerte, 
au nom de la Société d’horticulture de l’arrondissement de Senlis, à la 
caisse des soldats blessés ou malades. Cette proposition, adoptée par le 
conseil, est ratifiée par l’Assemblée.

2° En exécution d ’un des articles du budget, un tirage au sort de 20 
coupons à rembourser doit se faire en 1870 ; le conseil avait décidé 
qu’il y serait procédé dans la séance de ce jour.

Plusieurs sociétaires font observer, qu ’en présence des graves nou­
velles qui arrivent du théâtre de la guerre, chacun désire clore la 
séance, et proposent d’ajourner le tirage des numéros à rembourser, ce 
qui est décidé à l’unanimité.

M. Bruiet annonce que M. Delavier, horticulteur à Beauvais,qui re ­
présentait la Société de cet arrondissement comme ju ré  à l’exposition 
de Pont, lui a remis des plantes pour être tirées en loteries.
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Des remerciements sont votés à M. Delavier, et il est procédé rapi­
dement à cette petite loterie.

Un nouveau membre est présenté, et la séance est levée à 3  h. 45 
minutes.

— 145 —

Membres admis dans la séance du 3 juillet 1870.

MM. Bourigaul (Louis), coutelier à Senlis.
Nitot, propriétaire à St-Nicolas, près Senlis.

Section de fauteuil.

SÉANCE DU 13 JU IN 1870. --- P R É S ID E N C E  DE M.

La séance est ouverte à deux heures et demie — Le procès-verbal 
est adopté.

Sont présents : MM. Jourdain, Coulon, Coutard et Fontenay.
Les obgets suivants sont déposés sur le bureau :
1” Par M. Coutard : 13 variétés delégumes, des cernes, et une corbeille 

de fleurs, 10 variétés; — mention très honorable.
2° Par M. Fontenay : cerises, 10 variétés de légumes, et 25 variétés de 

roses; — mention honorable.
3° Par M. Coulon : 5 variétés de beaux légumes, 20 variétés de roses;

— mention honorable.
Trois demandes d ’admission sont présentées.

SÉANCE DU 10 JU ILLET  1870. —  PR É S ID E N C E  DE M. LAMICHE.

La séance est ouverte à deux heures et demie. — Le procès-verval 
est adopté.

Sont présents ; MM. Rudet, Jourdain, Coulon, Dubois, Fontenay, 
Vitry, Bécaudin et Coutard.

Les objets suivants sont déposés sur le bureau :
1° Par M. Coulon: 10 variétés de légumes, une corbeille de fleurs 

coupées, et 12 variétés de fuschias; — mention très honorable.
2°P arM . Fontenay: 15 variétés de légumes et 5 de fru its;  — 

mention honorable.
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3° Par M. Coutard : 17 variétés de légumes, 3 de groseilles, 3 de ce­
rises; — mention honorable.

A° Par M. Dubois: haricots verts, hors concours; — remercie­
ments.

Les apports faits à la séance de mai par M. Coutard lui ont fait d é ­
cerner un mention honorable.

MM. Dubois, Coutard et Duprez sont nommés membres de la com­
mission d’enquête sur les fruits cultivés dans la section.

L’Assemblée décide que des médailles seront données pour récom­
penser les apports en séances pendant l’année 1870.

3 nouveaux sociétaires sont admis.
La séance est levée à 3 h. 1/2.

Membres admis dans la séance du 10 juillet 1870.

MM. Bernier, cultivateur à Sennevières.
Renault (Victor), ferblantier et fruitier à Silly-le-Long. 
Bécaudin, m anouvrierà Nanteuil.

Section de Crépy.

SÉANCE DU 19 JUIN 1870. — PR É SID E N C E  DE MM. AUDEBERT ET  L EF ÈV R E .

La Séance est ouverte à deux heures et demie.
Le procès-verbal est adopté.
Les objets suivants sont déposés sur le bureau : 
l°Par  M. Bérard : 1 bouquet monté, 5 variétés de légumes,champignons-,

— mention très-honorable.
2° Par M. Robinette : 3 variétés de légumes et Bouquet monté; — 

mention honorable.
3° Par M. Belloy fils : 16 variétés de légumes ; — mention très ho­

norable.
Par M. Potier fils : 5 variétés de légumes ; — mention très 

honorable.
5* ParM . Hubert-Courson :6 variétés de légumes, cerises, — mention 

simple.
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SÉANCE DU 1 7  JU ILLET 1 8 7 0 .  —  P R É S ID E N C E  DE M. BOURGEOIS

La séance est ouverte à deux heures et demie. — Le procès-verbal 
est adopté.

Les objets suivants sont déposés sur le bureau:
1° Par M. Potier fils : gloxinias, achiménès et zinnias variés ; 20 va­

riétés d 'althœas ou roses trémièresdoubles; un stanhopœa aurantiaca et un 
stanhopcea aurea ; — mention très-honorable.

2° Par M. Courson : 6 variétés de groseilles, abricots, 3 variétés de 
légumes, et 8 variétés des géraniums en fleurs ; — mention très hono­
rable.

MM. Delagrange, Bérard, Auguste Godard, Turcq et Potier fils, sont 
nommés membres de la Commission d ’enquête sur les meilleures va­
riétés de fruits.

M. le secrétaire dit que, pour détruire le kermès il a chaulé au mois 
d’avril le mur et les sarments de son jardin, et que ces insectes com­
mencent seulement à reparaître sur quelques parties d’écorces dépour­
vues de chaux. L’expérience sera continuée tant sur des vignes déjà 
traitées par ce procédé que sur quelques ceps négligés exprès, et sur 
lesquels le kermès est très abondant.

S e c tio n  cie C lisintilly.

SÉANCE DU 23 JUIN 1870. —  PR É S ID E N C E  DE M. L E F È V R E —XAVIER.

La séance est ouverte à deux heures. — Le procès-verbal est 
adopté.

Les objets suivants sont déposés sur le bureau :
1° Par M. Courcy : huit variétés de légumes; — mention très-hono­

rable.
\  2° Par M. Charles (Louis) : 7 variétés de légumes ; — mention 
très honorable.

Un membre signale une erreur  chimique insérée dans un rap­
port (1).

La section propose de changer le jour de ses réunions.

(1) Voir le procès verbal de la Section centrale du 7 août.



SÉANCE DU 28 JU ILLET 1870.— P R ÉSID EN C E  DE M. LEFÈ V R E.

La séance est ouverte à 2 heures demie. — Le procès-verbal est 
adopté.

Les objets suivants sont déposés sur le bureau :
1° Par M. Courcy, 8 variétés de légumes et 8 de fruits ; — mention 

très honorable.
2" Par M. Louis (Charles), trois lots de fleurs; — mention hono­

rable.
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Section de ï*ont-Sainte-Maxence.

SÉANCE DU 26 JU IN 1870. — PR ÉSID EN C E DE M. LESS1EUX.

La séance est ouverte à deux heures. — Le procès-verbal est 
adopté.

Les objets suivants sont déposés sur le bureau:
l ° P a r  M. Meunier : 8 variétés de légumes et un bouquet de fleurs 

coupées; — mention très honorable.
2° Par M. Jourdain fils : 7 variétés de légumes, 2 de cerises, 2 de 

guignes-, — mention très honorable.
3° ParM. Pinson : 9 variétés de légumes et cerises; — mention très 

honorable.
■4° Par M. Drouart : A variétés de légumes-, — mention très hono­

rable.
11 est donné avis des démissions de MM. Meunier et Dutilloy, 

comme secrétaire et vice-secrétaire de là  section.
L’Assemblée vote des remerciements à MM. les membres de la Com­

mission de l’exposition.

SÉANCE DU 2 i  JU IL L E T  1870. ----  PR É S ID E N C E  DU M. L E S S IE U X .

La séance est ouverte à deux heures. — Le procès-verbal est 
adoptée.

Les objets suivants sont déposés sur le bureau :
1“ Par M. Drouart : 9 variétés de légumes ; — mention très hono­

rable.



2° Par M. Pinson : 9 variétés de légumes ; — mention très hono­
rable.

3° Par M. Maupas : Gesse potagère et _pois chiche ; — remercie­
ments.

M. le Président donne lecture d’une lettre du président du bureau 
de bienfaisance, qui accuse réception de la somme de 69 francs 70 c., 
produit de la vente des objets offerts par les exposants pour être ven­
dus au profit des pauvres.
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Section de F*Iailïy.

SÉANCE DU A JU IL LE T  1870. ----  P R É SID EN C E DE M. PAULMIER.

La séance est ouverte à deux heures un quart. — Le procès-verbal 
est adopté.

Les objets suivantssont déposés sur le bureau :
1° Par M. T urcnne-IIainc : choux-fleurs, gloxinias et corbeille montée

— mention très-honorable.
2° Par M. Mauroy (Elie) : un melon récolté sur couche de bruyères;

— mention honorable.
La Commission d’examen des fruits dont la culture doit être re­

commandée dans l’arrondissement est composée de MM. Chantrier, 
Turenne - H a ine , Julien Haine, IIus, Malingre, Mauroy et B r i - 
meur.

Section d’Ermenonville.

SÉANCE DU 7 JUILLET 1870. — PR ÉSID EN C E  DE M. MARTIN

La séance est ouverte à deux heures. — Le procès-verbal est 
adopté.

M. Fournier père dépose sur le bureau un pélargonium double; — 
mention honorable.

Il est procédé à la nomination de la Commission chargée de donner 
son avis sur les fruits à cultiver dans l’arrondissement; en sont nom ­
més membres : MM. GaiIlet, Collier, Thiénard père, Thiénard fils, 
Fournier père et Gosset (Jules).

i
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La section accorde, à l’unanimité, une mention très honorable à M. 
Marmion, jardinier chez M. le marquis de Girardin, pour le récom­
penser des soins q u ’il prodigue à son jardin, qui est parfaitement 
entretenu.

Section de Baron.

SÉANCE DU 10 JU ILLE T 1870. — P R É S ID E N C E  DE M. VRAMANT.

La séance est ouverte à neuf heures. — Le procès-verbal est 
adopté.

Les objets suivants sont déposés sur le bureau :
1° Par M. Quintin : 40 variétés de Légumes, un pot de Poirée carde 

et une corbeille de fleurs. — Mention très honorable.
2° Par M. Desmoulin : 14 variétés de Lcgumes, 12 variétés d 'OEtllels, 

et 6 variétés de Roses. — Mention honorable.
3° Par M. Cosson : 18 variétés de Légumes et Groseilles. — Mention 

honorable.
M. Quintin est nommé délégué au Conseil d’administration, en 

remplacement de M. Daguet fils, démissionnaire.
MM. Boland, Quintin et Cosson sont appelés à faire partie de la 

Commission chargée de dresser la liste des fruits dont la culture doit 
être recommandée.

Section de 16et/.-'I'lniry

SÉANCE DU 11 JUILLET 1870. — PR É SID E N C E  DE M. TRIBOULET

La séance est ouverte à deux heures. — Le procès-verbal est 
adopté.

M. Sylvain Lallier dépose sur le bureau 6 variétés de Légume s. — 
Mention très honorable.

La séance du mois d 'août est fixée au 16 août, à cause de la fête 
du 15.

La section décide que la Commission permanente sera juge entre 
les concurrents pour la médaille offerte par M. Roblin.

MM. Boutfol de Betz, Leblanc de Thury, et Billois de Mareuil, sont
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nommés membres de la Commission d’enquête sur les fruits à cultiver 
dans l’arrondissement.

Section de Chambly

SÉANCE DU 13 JU ILLET  1870. PR É S ID E N C E  DE M.

Le procès-verbal est lu et adopté.
M. Varlet dépose sur le bureau : des Gesnérias, 6 Gloxinias variés,et 

une Chicorée fine de Rouen. — Mention très honorable.
M. le Président remet à M. Désiré Varé la médaille qui lui a étéaccor- 

dée pour longs services, et qu’il n ’avait pu venir recevoir le jour  de la 
distribution des récompenses à Ponl-Ste-Maxence.

Sont nommés membres de la Commission d’enquête sur les fruits 
à cultiver : MM. Bourboin, Heu, Yarlet, Vasseur et Lécalat.

Section de ï'récÿ-siir’-Oise 

SÉANCE DU 14 JUILLET 1870. —  P R ÉSID EN C E  DE M. GERVAIS.

La séance est ouverte à deux heures. — Le procès-verbal es 
adopté.

Les objets suivants sont déposés sur le bureau :
1° Par M. Potdevin : une collection de Pétunias de Semi, un Cactus 

un Fuschia, une Orange et 2 Géraniums à fleurs doubles.— Mention 
très honorable.

2<> Par M. Bienfait Liaisin : un lot de Légumes. — Mention très 
honorable.

MM. Gervais, Mennessier, Charpentier, Droit et Bienfait-Liaisin, 
sont nommés membres de la Commission d ’enquête sur les fruits 
dont la culture doit être recommandée.

Section de Morienval.

SÉANCE DU 18 JU IL L E T  1870. — PRÉSIDENCE DE M. G E F F R O Y .

La séance est ouverte à 2 heures et demie. — Le procès-verbal est 
adopté.



Les objets suivants sont déposés sur le bureau :
1° Par M. de Béthancourt : 7 variétés de légumes. — Mention très 

honorable.
2° Par M. Pésier : 2 variétés de légumes, 34 variétés de Phlox, 3 va­

riétés d'OEillets d ’inde, un Coréopsis, 2 Aquirantès, 1 Cana furibonda, 
2 variétés de Pourpier et des Groseilles-Cerises. — Mention honorable.

3° Par M. Bouland : 19 variétés de légumes, 3 variétés de Cerises, 
3-4 variétés de roses et 13 de Dahlias. — Mention très honorable.

L’assemblée ajourne à la prochaine séance la nomination de la 
Commission d ’enquète sur les fruits.
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S e c t i o n  d e  B é t l i i s y .

SÉANCE DU 21 JU IL L E T  1870. — PR É SID E N C E  DE M. L EC LER C Q .

La séance est ouverte à deux heures et demie. — Le procès-verbal 
est adopté.

Les objets suivants sont déposés sur le bureau :
1° Par M. Hulbert : Poires, Pommes, 5 variétés de Légumes, et des 

Fleurs coupées. — Mention très honorable.
2° Par M. Vaillant : 6 variétés de Légumes. — Mention honorable.
MM. Peltier, Grison et Hulbert sont invités à procéder à l’enquête 

sur les fruits dont la culture mérite d’être répandue.
La section demande que la 2e leçon du professeur soit donnée al­

ternativement à Néry, Saintines et Raray.
IWS38K0355S: æss* szæssHaEîSSfisæs:

RES UME
D e s  p u b l i c a t i o n s  r e ç - n e s  p e n d a n t  l e  mois 

d e  J u i l l e t  1 8 7 0 .

Pincement mixte du pêcher. M. Paszkiewicz publie dans le Journal 
d’agriculture un système de taille du pêcher qu’il appel le pincement 
mixte. Voici, dit-il, comment nous le pratiquons :

L’enlèvement des bourgeons doubles ou mal placés (ébourgeonne- 
menl) se fait comme dans les autres méthodes, puis on laisse les 
bourgeons conservés se développer librement. Lorsqu ils ont atteint



environ trente centimètres, et qu’ils sont devenus ligneux sur une 
grande partie de leur longueur, on les rabat sur leur huitième ou 
neuvième feuille suivant leur vigueur. Il est évident que le praticien 
doit avoir égard, dans l’application de cette taille en vert, à l’état de 
la végétation de l’arbre. Lorsqu’en effet on aura affaire à un arbre 
jeune et vigoureux, il faudra laisser au moins neuf bonnes feuilles aux 
bourgeons; si au contraire l’arbre est vieux et faible, on pourra rac­
courcir la taille en vert, mais jamais, croyons-nous, en dessous de la 
sixième feuille. Cette opération une fois faite, et ordinairement elle ne 
demande que deux visites à chaque arbre, on laisse se produire les 
bourgeons anticipés ; il en paraît habituellement deux sur chaque 
bourgeon pincé, quelquefois troissur lesproduclions très vigoureuses. 
Lorsque ces bourgeons ont atteint vingt-cinq à trente centimètres, on 
rabat le rameau pincé sur le bourgeon anticipé qui se trouve placé le 
plus bas; enfin on pince ce dernier à deux ou trois feuilles, ou même 
o n l ’enlèvecomplètement, suivant l’état des yeux delà  base du premier 
rameau pincé. De toute la méthode, c’est là le point qui demande le 
plus de soin et le plus d ’attention. 11 faut en effet que le pincement 
soit tel que les yeux inférieurs se façonnent en boutons à fleurs, 
mais que surtout ils ne s’emportent pas en productions anticipées. 
Maisonacquiert bien vite l’habitude de reconnaître l’état de ces yeux, 
et un simple coup d’œil sufîil bientôt pour juger à quelle longueur on 
doit faire ce second pincement. Il arrrive souvent du reste que, lors­
que les yeux de la base se développent, ils ne produisent quedesbou-  
quets de mai qui porlent de beaux et bons fruits; il est cependant 
plus prudent de ne pas provoquer ce développement. Telle est la 
méthode du pincement mixte, car elle se borne aux deux opérations 
que nous venons d ’indiquer. Si parfois il apparaît une seconde géné­
ration de bourgeons anticipés, on rabat le bourgeon qui les porte sur 
un œil au-dessous de leur point de départ,et cela quand ils atteignent 
vingt-cinq à trente centimètres de longueur; ou bien on ne fait sim­
plement que les raccourcir, si les yeux de la base menacent de s’em­
porter.

Ce mode d’opérer ne nécessite pas, comme le pincement long, des 
palissages d ’hiver et d ’été, il n ’exige pas la présence constante du 
jardinier, il ne refoule pas violemment la séve comme le pincement
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court; enfin, soumis à ce traitement, les arbres se maintiennent bien 
et produisent beaucoup.

Melon Moschatello. M.Tartenson, amateur propriétaire à Souché, par 
Pont-Rousseau, recommande, d\l M. Bossin dans le même journal, la 
culture du melon Moschatello; il est, dit-il, très productif— quatreou  
cinq fruits par p ied ,— oblong, et de grosseur moyenne; il a la chair 
d ’un rouge vif,très parfumée et très juteuse; il est exquis quand il est 
mangé à po in t;  là est la difficulté. — Avec un peu d’habitude, on ar­
rive à reconnaître sa maturité. Le signe de cette maturité est princi­
palement le développement du parfum. On cueille le fruit quand l’o­
deur est très-sensible, on le dépose sur la paille dans un endroit frais, 
où on le laisse cinq, six, sept et huit jours, selon la saison, et, si la 
maturité est complète, on mange un fruit délicieux dont la chair est 
d’une finesse qui se rapproche du beurré d ’Aremberg.

Nous avons semé celle bonne et nouvelle variété, qui est plantée 
sur couche et sous cloches depuis plusieurs jours, à côlé de trois me­
lons désignés déjà sous le nom de Moschatello, provenant de trois 
autres personnes. Nous les étudierons tous les quatre avec soin, et, 
après les avoir dégustés comparativement, nous ferons connaître notre 
appréciation personnelle sur chacun d’eux. Mais, sans rien préjuger, 
i! nous semble que le Moschatello de M. Tartenson aura la priorité 
su r  les autres.

Nos boutures de melon, failes d’après le procédé de notre confrère, 
M. Dumas, sont en très-bon état; elles ont parfaitement réussi, et cela 
en peu de jours, soit celles en pot, soit celles faites en pleine terre, 
mais sous châssis. Pour en comparer ia précocité, nous avons semé 
en même temps, sous le même châssis, la même espèce de melon ; ces 
jours-ci, nous allons planter les piedsdechacun d’euxsur une nouvelle 
couche, où ils recevront les mêmes soins. Si quelques propriétaires 
ou jardiniers ont essayé ce moyen de reproduction par le bouturage, 
à la récolte nous serions heureux de connaître leur avis.

Nous avons dit, dans nos précédentes notes, que le melon était un 
fruit agréable et très-rafraîchissant; aujourd’hui, nous demandons la 
permission de le faire connaître sous le rapport médical, sans trop 
sortir de notre sujet. En effet, nous sommes en mesure de dire et d ’af­
firmer que ce fruit convient parfaitement pour atténuer, sinon pour
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guérir, les affections des voies urinaires, et qu ’il neutralise immédia­
tement les odeurs fétides et ammoniacales qui se dégagent, lors de l’é­
mission ou de l’expulsion du liquide, qui deviennent aussi moins fré­
quentes. Nous engageons toutes les personnes atteintes de cette ter­
rible et douloureuse affection à en faire usage, avec ou sans l’avis du 
médecin. Nous abordons cette question en toute connaissance de 
cause, et nous ajouterons que les eaux de Contrexéville, bues à la 
source et sur place, ne produisent pas un effet plus immédiat, 
souvent moindre, sur le malade. Pardon de cetie digression ou pa­
renthèse, mais elle ne nous semble pas déplacée dans cette note, d’au­
tant plus qu ’elle peut rendre de grands services à nos compagnons de 
souffrance. Quant à nous, nous continuerons l’usage du melon, en 
attendant que l’Académie de médecine le conseille et se prononce sur 
celte question.

Oignon rouge pâle de Niort. — Recommandé par M. Bossin; l’oignon 
rouge de Niort, dit-il, a le double avantage sur ceux de sa couleur, de 
pouvoir être semé en août en môme temps que les blancs, et de très-  
bien passer l’hiver en pleine terre, repiqué ou non, et de réussir dans 
les semis du printemps, tout aussi bien que les oignons rouges et le 
blond ou Paille-des-Verlus. Dans notre terrain, où l’oignon rouge pâle, 
l’oignon rouge foncé et l’oignon jaune ne réussissent presque jamais 
lorsque nous les semons en février, en m arse ten  avril; celui de Niort, 
au contraire,semé en août et resté en place, où il supporte facilement 
l’hiver sans abri, nous donne pendant l’été et l’automne suivants de 
belles et bonnes récoltes. Ses bulbes sont grosses, belles, bien faites 
et lourdes ; le goût n ’en est pas trop fort et elles se conservent parfai­
tement dans le grenier pendant l’hiver; en un mot, l’oignon de Niort 
est un des meilleurs du genre que notre pratique et notre longue ex­
périence personnelle autorise à recommander à tous les jardiniers 
comme à tous les propriétaires petits et grands. Nous le cultivons 
depuis plus de vingt ans, et nous pouvons donc en parler en toute con­
naissance.

Dans notre sol crayeux, mêlé d’argile et de silice, l’oignon de Niort, 
semé en place du 15 au 20 août, ne se trouve pas soulevé pendant 
l’hiver par les nombreux lombrics ni par le gel et le dégel. Nous pré­
férons cependant le semer un peu plus tôt que l’oignon blanc, pour 
donner aux racines le temps de se développer et de s ’implanter plus
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fortement dans la terre. Cette avance de quelques jours, peu sensible 
en apparence, empêche de se produire chez nous les graves inconvé- 
nients que nous venons de signaler.

Puceron lanigère. — Chacun s’efforce de détruire cet ennemi du 
pommier. M. Barrai, de Milly, dit à la Société Impériale et Centrale, 
avoir réussi a débarrasser ses pommiers des atteintes du puceron la­
nigère, en lavant ses arbres avec un mélange préparé en ajoutant un 
litre d’acide sulfurique à 80 litres d’eau; ce lavage s’opère avec une 
éponge ou un chiffon placé au bout d’un bâton.

Le Bambusa nigra croît dans le nord de la Chine; il est très 
rustique en France. Planté à Harcourt, en 1857, dans un sol argilo- 
siliceux, ses tiges, munies dans leur longueur de petites ramilles qui se 
développent sur les nœuds, s’élèvent à trois et quatre mètres de haut, 
et n’ont aucunement souffert, depuis cette époque, de nos hivers les 
plus rigoureux.

Il parait qu ’en Chine, les jeunes tiges de bambous entrent dans la 
nourriture sousplusieurs formes de mets. Coupées pendant les mois de 
mars et avril, époque où les jeunes pousses sortent de terre, on les 
fait cuire à l’eau comme les asperges, et on les accommode comme on le 
fait dans le Nord de la France et en Belgique pour les jeunes tiges de 
houblon.

« Cet article,tiré du bulletin de la Société d’acclimatation,est con- 
« lesté quand à sa rusticité, mais M. Chantrier affirme que depuis 
« qu ’il cultive les Bambusas dans ses pépinières de Mortefonlaine, les 
« variétés Nigra, Mitis et Fortunei ont parfaitement résisté aux r i -  
« gueurs de nos hivers. »

La Tenthrède des rosiers. — M. Joly publie dans le bulletin de Cler- 
mont la note suivante :

La Tenthrède des rosiers (hylolhoma rosarum) est une mouche à 
quatre ailes, d ’une longueur de 7 à 8 millimètres dont le corps est 
d’un jaune ferrugineux,et les antennes, la tête et le corselet, d ’un brun 
noir; on la voit voltiger matin et soir autour des rosiers, elle appar­
tient à la tribu des mouches porte-scies-, chez les femelles, l’abdomen est 
muni à son extrémité inférieure d’une tarière logée dans une sorte de 
gaine,et constituée par deux lames cornées dentées en scie.

Lorsque la femelle est fécondée, elle pratique des entailles dans 
l’écorce des rosiers en faisant jouer ses lames de scies, puis, dans
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chaque trou elle dépose un œuf, dont l’éclosion se fait au bout de 8 
à 10 jours.

Les petites larves quL au premier abord, ressemblent à des che­
nilles, sont blanchâtres en dessous et d’un jaune vert en dessus; leur 
tête est jaune et les yeux noirs sont très apparents; elles se répandent 
sur les feuilles des rosiers, qu’elles ne tardent pas à dépouiller, lors­
qu ’elles sont nombreuses.

Le moyen qu’indique M. Bazin de détruire cet ennemi des roses, en 
retranchant les jeunes pousses attaquées, n ’est appliquable que lors­
que la Tenthèdedéposeses œufs dans ces jeunes pousses, mais, dans la 
grande majorité des cas, les œufs sont introduits sous l’écorce de ra­
meaux ligneux.

Il faut donc chercher à détruire les larves elles-mêmes, qui sont 
très visibles sur les feuilles, ainsi que les mouches, dont le vol est 
lourd, et qu ’il est facile d’écraser sur la terre où elles se tiennent dans 
le voisinage des rosiers.

M. Margotin, le rosiériste si connu, ayant rem arqué que, pendant 
la journée, ces mouches recherchaient les fleurs de persil, eut l’idée 
de planter quelques pieds de cette ombellifère au milieu de ses 
rosiers, et cette expérience lui réussit complètement; au milieu 
du jour  les tiges de persil étaient couvertes de ces mouches à corps 
jaune, qu ’il était ensuite facile de faire tomber et d ’écraser par cen­
taines.
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COMPTES-RENDUS

Compte-rendu de l’Exposîtion internationale 
d’horticulture du Nord, tenue à Lille du ‘<iîî 

au 3 9  Juin 1810
%

PAR M. C lIA N T R IE R .

Le cercle horticole du Nord à tenu à Lille, de concert avec le con­
cours régional agricole, sa troisième exposition horticole du 25 au 29 
juin dernier, dans le jardin et le nouvel hôtel de la préfecture du Nord,



vaste et splendide monument dont la construction vient d’être 
achevée.

Dans l’intérieur étaient placées toutes les décorations d’appartements 
el de serre chaude, le jardin contenait principalement toutes les plantes 
de plein air et qui ornent nos parterres dans la belle saison. D’heureux 
mouvements avaient été opérésdans ce jardin et faisaient ressortir l’ad­
mirable disposition des massifs tous garnis de plantes vigoureuses et 
fleuries, encadrées par une verdure qui faisait affront à la sécheresse 
que l’on subit à Lille comme ici.

Le jury a été unanime pour offrir une médaille d ’honneur à M. 
Charles Yan den Hcede, directeur et organisateur de l’exposition, pour 
récompenser le mérite de son travail, et de vifs remerciements ont été 
votés pour son habile et utile concours.

Je crois devoir dire ici qu’une grande partie du succès qu’à ob­
tenu l’exposition est due au mouvement du président du cercle et de 
son secrétaire général,qui se sont voués tout entier à leur œuvre et qui 
ne reculent devant aucune fatigue ni aucun ennui lorsque leur pré­
sence est réclamée.

Le jury, composé de 21 membres avait nommé pour président M. 
Ch. Van Geert, d ’Anvers, et pour secrétaire M. Van Huile, de Gand 
(Belgique).

Nous avons eu a apprécier un nombre très considérable de lots, 
dont bon nombre, d’un grand intérêt, prouvaient que l’horticulture 
n ’est pas seulement en honneur,mais qu ’elle est aussi en progrès dans 
le département du Nord.

Les légumes étaient peu nombreux, mais les produits de 3 ou 4 
lots que nous avons remarqués étaient très beaux,et d’une culture très 
irréprochable.

Dans la première catégorie des concours, entre amateurs et jardi­
niers professeurs, le premier prix médaille d’honneur a été obtenu par 
M. Beaudouin, jardinier chez madame de Clerk, à Oignies, pour l’en­
semble de son exposition formant 7 lots, dont une collection très in­
téressante de 400 plantes variées de serre chaude, parmi lesquelles 
on remarquait, le Zammias Caffra, Pandanus Reflexus, Phœnicophorum 
Sechellarum, un lot de 80 variétés de Bégonias, une collection de 
Caladium à feuilles colorées, une collection de Broméliacées, 40 Or-
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chidées non fleuries, 80 plantes d’ornement pour la pleine terre, 
et 80 variétés de légumes.

Deuxième catégorie enlre horticulteurs marchands, le premier prix, 
médaille d’honneur, a été accordé, pour l’ensemblede son exposition, 
à M. Peucelle, horticulteur à Esquermes-Lez-Lille, dont les lots com­
prenaient :

1° Une collection de 15 palmiers très beaux et très bien cultivés, 75 
variétés de plantes ornementales, au milieu desquelles on remarquait 
un magnifique Latania Borbonica, une collection de ‘28 Dracœna, dans 
lesquels on remarquait leD. Banksi, D. Yeitchii rubra, lndivisa Lin- 
cata, D. Beginœ, etc. 40 variétés de Coleus, 25 variétés d’Aucuba, et2  
collections d’Ajavea et Gloxinia.

M. Delesalle,horticulteur à Thumenil (Nord), a obtenu une médaille 
d’honneur pour ses collections de plantes fleuries formant,quatorze lots 
on remarquait surtout ses collections très variées de Géraniums à um- 
belles, Pélargonium, Pétunia doubles et simples, Verveines, Pensées, et 
fleurs coupées. Il serait trop long de citer les variétés d’élite que nous 
avons remarqué dans ces différents lots, je  me contenterai de dire que 
bon nombre étaient d’un grand intérêt.

M.Beaucarne, jardinier amateur, a obtenu plusieurs médailles de pre­
mière et deuxième classes, 1° pour un lot de -12 orchidées fleuries très 
bien cultivées; comme spécimen, un très beau Cyprepédium Barbatum, 
une bonne collection de 20' Broméliacées. Nous citerons en passant la 
Vriesia Glaziouana Nidularium Innocentie et Meyendofei, Ananassor 
Sativa variégata, plante d ’un grand effet à feuillage tricolore.

Et une collection de Fougères exotiques, parmi lesquelles on notait 
le Cyathea Dealbata, Nephrodium molle Grandiceps, Gléichenia Di- 
carpa, etc.

M. Boutmans, jardinier en chef au jardin Botanique de la ville de 
Lille, a beaucoup contribué à l’embellissement de l’exposition par ses 
lots, formés de divers genres de plantes qui lui ont valu plusieurs ré­
compenses bien méritées; d ’abord pour une collection de 25 palmiers 
et un magnifique Musa Enseta, médaille d’argent première classe; une 
collection de 35 Bégonia, médaille d’argent première classe; une col­
lection de 30 plantes ornementales très bien cultivées,médaille de ver­
meil, et une collection de 80 plantes variées, plantes grasses, plantes
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de serre chaude et fourragères, pour lesquelles il obtint un premier 
prix, médaille d ’argent.

Parcourons également les lots de madame veuve Yandamme, tous 
très beaux, qui lui ont valu 5 médailles d’argent de première et se­
conde classes, nous avons surtout remarqué 2 Pandanus d’une beauté 
très remarquable.

Comme plante isolée de belle culture,citons le Genethyllis Hookerie 
exposé parM. Yangiert, de Gand, pour lequel il aobtenu une médaille 
d ’argent de deuxième classe.

Ne voulant pas abuser plus longtemps des moments de la Société je 
vais me hâter de terminer ce rapport. Il serait trop long d’énumérer 
tous les lots qui ont obtenu des récompenses. Afin de donner une idée 
du nombre des exposants je dirai seulement que le jury a décerné 
plus de 100 récompenses de différents mérites.

Les produits accessoires et industriels de l’horticulture étaient bien 
représentés, les meubles de jardins, les châssis, les appareils d’a rro ­
sage et de chauffage des serres, les plans de parcs et jardins figu­
raient bien dans l’enceinte qui leur était réservée; de ces derniers, 
citons ceux de M. Bourlard, architecte de jardins à Bruxelles (Bel­
gique), qui obtint une médaille d ’argent première classe, et ceux de 
notre collègue M. Péan, qui obtint un deuxième prix.

En définitive,l’exposition internationale du cercle horticole du Nord 
était des plus intéressantes ; un accueil cordial a été fait à votre 
délégué.

Je suis heureux d’avoir été le représentant de la Société d’horticul­
ture de Senlis; en cette circonstance, je la prie d ’en accepter mes plus 
vifs remerciements.
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Ordre du jour de I» séance du 4 Septembre
1870.

A 1 h., réunion dans les Comités. — Examen des objets déposés sur 
le bureau.

A 2 h., réunion générale.
Adoption du procès-verbal delà séance du 7 août.
Admission de membres nouveaux.
Dépouillement de la correspondance.
Rapports des Comités sur les objets présentés.
Propositions et communications.



Séance» du mois de Septembre.

jeudi 1er : 
dimanche 4 : 
lundi 5 : 
jeudi 8 : 
dimanche 11

lundi 12 : 
mercredi 14: 
jeudi 15 : 
dimanche 18 
lundi 19 : 
jeudi 22 : 
dimanche 25

mardi 27 :

1870.

à Ermenonville, à 2 h. de l’après-midi, 
à Senlis, à 2 h. de l’après-midi, 
à Plailly, à 2 h. de l’après-midi, 
à Prècy, à 2 h. de l’après-midi.

: à Baron, à 9 h. du matin.
à Nanteuil, à 2 h. de l’après-midi, 
à Betz, à 2 h. de l’après-midi, 
à Chambly, à 2 h. de l’après-midi, 
à Bèthisy, à 2 h. de l’après-midi.

: à Crépy, à 2 h. de l’après-midi, 
à Morienval, à 2 h. de l’après-midi, 
à Chantilly, à 2 h. de l’après-midi.

: à Pont-Sainte-Maxence, à 2 h. de l’après- 
midi.

Réunion du Conseil d’administration à Senlis, 
à 2 h. de l’après-midi.

A V I S

Les deux réunions du Dimanche 4, et du mardi 27 septem­
bre auront lieu dans l’ancienne chapalle de la Charité, à 
Senlis.


